第三节　探秘澜沧江—湄公河流域的河流地貌
	课程标准
	通过野外观察或运用视频、图像，识别3～4种地貌，描述其景观的主要特点。

	学习目标
	1.运用图像识别河流地貌。2.了解主要河流地貌的特征和成因。
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一、澜沧江源头的宽浅河谷
1．澜沧江—湄公河概况：发源于青海省唐古拉山，注入南海，是亚洲第三长河。
2．河谷成因：位于青藏高原面上，地形比较平坦，河流向下的侵蚀作用较弱，形成宽浅的河谷。
二、澜沧江—湄公河上游山区的峡谷
流经地区落差大、水流急，水流向下的侵蚀作用强，多形成“V”形峡谷。
三、冲积扇
冲积扇是河流流出山口，河水摆脱了侧向约束，泥沙沉积形成的扇形堆积地貌。冲积扇土层较厚，很多被开垦为农田。
[image: ]思考[image: ]　出山口处为什么会出现泥沙大量沉积？
答案　出山口处，坡度降低，河水摆脱了侧向约束，河道变宽，流速减慢，河水携带泥沙的能力下降，泥沙大量沉积。
四、曲流与牛轭湖
1．曲流：澜沧江流经丘陵盆地区域，由于地形坡度较缓，河流下蚀作用减弱，水流以侧蚀为主，河道变得弯曲，在弯曲度达到一定程度时，形成曲流。
2．牛轭湖：曲流的凹岸侵蚀，凸岸堆积，当曲流发展到一定程度，河流会自动裁弯取直，废弃的弯道形成牛轭湖。
[image: ]判断[image: ]
1．河道凹岸侵蚀是因为受地转偏向力。( × )
2．自动裁弯取直是凹岸侵蚀的结果。( √ )
3．牛轭湖一般出现在地形平坦的地区。( √ )
五、湄公河平原和三角洲
1．湄公河平原：澜沧江—湄公河流出北部山地和丘陵后，因地势变得平坦，河流从上中游带来的泥沙大量沉积，形成湄公河平原。
2．湄公河三角洲：湄公河注入海洋时，流速减慢，所携带的泥沙在河口沉积，形成湄公河三角洲。
[image: ]思考[image: ]　水稻属于喜温喜湿的作物，试分析湄公河三角洲适合水稻生长的自然条件。
答案　湄公河三角洲地势平坦，土层深厚，土壤肥沃；地处低纬度地区，为热带季风气候，热量充足，雨季降水量大，雨热同期，水源充足，适合水稻生长。
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探究点　河流地貌
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下图为河流平面、剖面示意图。
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1．图c～图e中能正确反映图a中A河段河谷剖面的是哪一个？该河段主要的河流侵蚀作用是什么？
答案　图d。　溯源侵蚀，下蚀。
2．判断图a中，河岸D、E最有可能形成浅滩的是哪一岸？并解释其理由。
答案　D岸。　在河流中下游地区，河流侧蚀作用强烈，往往在凹岸侵蚀，在凸岸堆积。
3．若图a中河流A段的纵剖面如图b所示，则形成的地理景观最有可能是(　　)
A．曲流  	B．喀斯特溶洞
C．瀑布  	D．河口三角洲
答案　C
4．若图a所示河流位于北半球，河口的沙洲因泥沙不断堆积而扩大，最终与河流的哪岸相连？为什么？
答案　与左岸相连。　因为北半球的河流受到地转偏向力的影响，右岸水流急，冲刷严重，因此在河口左岸泥沙沉积，使沙洲最终与左岸相连。
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河流侵蚀地貌与堆积地貌
(1)河流侵蚀地貌
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(2)河流堆积地貌
	组成部分
	分布
	地貌特点
	图示

	洪积—
冲积平原
	山前
	以谷口为顶点呈扇形，冲积扇顶端到边缘地势逐渐降低，堆积物颗粒由粗变细
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	河漫滩平原
	中下游
	地势平坦、宽广
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	三角洲
	河口
	多呈三角形，地势平坦，河网稠密，河道由分汊顶点向海洋方向呈放射状分布
	[image: ]
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读下图，比较图中河流a、b、c三处的位置与三幅剖面图，回答1～2题。
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1．河流位置与剖面对应关系正确的是(　　)
A．①—a，②—b，③—c
B．①—b，②—a，③—c
C．①—c，②—b，③—a
D．①—c，②—a，③—b
2．与河流位置a、b、c对应的主要作用大致分别是(　　)
A．侵蚀、搬运、堆积  	B．侵蚀、堆积、搬运
C．堆积、搬运、侵蚀  	D．搬运、堆积、侵蚀
答案　1.D　2.A
解析　第1题，结合图示可知，a处位于上游地区，河道呈“V”形，与②对应；从b处到c处，河道越来越宽，分别对应③和①。第2题，结合上题分析可知，a处以侵蚀作用为主，b处以搬运作用为主，c处以堆积作用为主。
流量和流速是影响河流侵蚀、搬运和堆积作用的重要因素。下图为“某河段示意图”，箭头表示河流流向。读图回答3～4题。
[image: ]
3．流水侵蚀作用最活跃的地点是(　　)
A．①  	B．②  
C．③  	D．④
4．符合①②连线处河流断面的剖面是(　　)
[image: ]
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答案　3.B　4.A
解析　第3题，流水侵蚀作用最活跃的地区应是弯曲河道的凹岸，图中②位于曲流凹岸处，①位于曲流凸岸处，③④处河道平直，故B正确。第4题，曲流处凹岸为侵蚀岸，河岸较陡；凸岸为堆积岸，河岸较平缓。
下图是“某河流的部分河段示意图，箭头为水流方向”。据此完成5～6题。
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5．若该河流流经山地与平原的交界地带，常常形成的地貌类型是(　　)
A．冲积扇平原  	B．U形谷
C．河漫滩平原  	D．三角洲平原
6．河中有河漫滩，河漫滩处可能在(　　)
A．①  B．④  C．③  D．②
答案　5.A　6.D
解析　第5题，当山地河流流出山口进入平原后，由于坡度骤减，流速降低，水流搬运能力减弱，从而把挟带的碎屑物质堆积下来，形成冲积扇，A正确。第6题，在中下游地区，河流在凸岸堆积，形成水下堆积体，堆积体的面积不断扩大，在枯水季节露出水面，形成河漫滩。读图分析可知，图示中只有②地位于河流的凸岸，以流水堆积为主，枯水季节会形成河漫滩，故答案选D。
[bookmark: _GoBack]
image4.png
BRRAER RERARES




image5.png
OB




image6.png




image7.png
A
0.0.0 o)
@ooo
0.0.0 ol
00,0
) S5
Py foo imlg

/%% © e

11 Po%%° Lrs

— -

1 0C0%7) g \._nw
0.0.0 0 7
000 I/

9 -
: o o
wo 0| 5y
ol
ko
ol
o

K d

0,0,0,0,0,0
0000000000
&l c

0 0 0O U U 0

OO
(+]
[+)
0 0 0 0 0 O O

(+]
OO
oﬂ
%0

o0





image8.png
O #Ziv)3A4H




image9.png
DIiEiRm . T ok

FIEHAS %,
|3:|5 “V” 3:':2

(LIRS

T FAE B DI, SRS
T3 P 55 A AR i

fm

C C’





image10.png




image11.png
LRl T
MO T R
{5 M iXﬁ @7‘}/&

P
-

Ehgj\ﬁ'i)ﬁ#mﬁ 8
PAE— R IE R




image12.png




image13.png
O IRERZk




image14.png




image15.png




image16.png




image17.png




image18.png
AN NNE),





image1.png
B SR




image2.png




image3.png





µÚÈý½Ú

Ì½ÃØÀ½²×½­

—

äØ¹«ºÓÁ÷ÓòµÄºÓÁ÷µØÃ²

¿Î³Ì±ê×¼

Í¨¹ýÒ°Íâ¹Û²ì»òÔËÓÃÊÓÆµ

¡¢

Í¼Ïñ

£¬

Ê¶±ð

3

¡«

4

ÖÖµØÃ²

£¬

ÃèÊöÆä¾°¹ÛµÄÖ÷ÒªÌØµã

¡£

Ñ§Ï°Ä¿±ê

1.

ÔËÓÃÍ¼ÏñÊ¶±ðºÓÁ÷µØÃ²¡£

2.

ÁË½âÖ÷ÒªºÓÁ÷µØÃ²µÄÌØÕ÷ºÍ³ÉÒò¡£

Ò»¡¢À½²×½­Ô´Í·µÄ¿íÇ³ºÓ¹È

1

£®À½²×½­

—

äØ¹«ºÓ¸Å¿ö£º·¢Ô´ÓÚÇàº£Ê¡ÌÆ¹ÅÀ­É½£¬×¢Èë

ÄÏº£

£¬ÊÇÑÇÖÞµÚÈý³¤ºÓ¡£

2

£®

ºÓ¹È³ÉÒò

£º

Î»ÓÚÇà²Ø¸ßÔ­ÃæÉÏ

£¬

µØÐÎ±È½Ï

Æ½Ì¹

£¬

ºÓÁ÷ÏòÏÂµÄÇÖÊ´×÷ÓÃ½ÏÈõ

£¬

ÐÎ³É

¿íÇ³

µÄºÓ

¹È¡£

¶þ¡¢À½²×½­

—

äØ¹«ºÓÉÏÓÎÉ½ÇøµÄÏ¿¹È

Á÷¾­µØÇøÂä²î

´ó

¡¢Ë®Á÷¼±£¬Ë®Á÷ÏòÏÂµÄÇÖÊ´×÷ÓÃÇ¿£¬¶àÐÎ³É

¡°

V

¡±

ÐÎÏ¿¹È¡£

Èý¡¢³å»ýÉÈ

³å»ýÉÈÊÇºÓÁ÷Á÷³ö

É½¿Ú

£¬ºÓË®°ÚÍÑÁË²àÏòÔ¼Êø£¬ÄàÉ³³Á»ýÐÎ³ÉµÄÉÈÐÎ

¶Ñ»ý

µØÃ²¡£³å»ýÉÈÍÁ²ã

½Ïºñ£¬ºÜ¶à±»¿ª¿ÑÎªÅ©Ìï¡£

Ë¼¿¼

³öÉ½¿Ú´¦ÎªÊ²Ã´»á³öÏÖÄàÉ³´óÁ¿³Á»ý£¿

´ð°¸

³öÉ½¿Ú´¦£¬ÆÂ¶È½µµÍ£¬ºÓË®°ÚÍÑÁË²àÏòÔ¼Êø£¬ºÓµÀ±ä¿í£¬Á÷ËÙ¼õÂý£¬ºÓË®Ð¯´øÄàÉ³µÄ

ÄÜÁ¦ÏÂ½µ£¬ÄàÉ³´óÁ¿³Á»ý¡£

ËÄ¡¢ÇúÁ÷ÓëÅ£éîºþ

1

£®

ÇúÁ÷

£º

À½²×½­Á÷¾­ÇðÁêÅèµØÇøÓò

£¬

ÓÉÓÚµØÐÎÆÂ¶È

½Ï»º

£¬

ºÓÁ÷ÏÂÊ´×÷ÓÃ¼õÈõ

£¬

Ë®Á÷ÒÔ

²à

Ê´Îª

Ö÷£¬ºÓµÀ±äµÃÍäÇú£¬ÔÚÍäÇú¶È´ïµ½Ò»¶¨³Ì¶ÈÊ±£¬ÐÎ³ÉÇúÁ÷¡£

2

£®

Å£éîºþ

£º

ÇúÁ÷µÄ°¼°¶

ÇÖÊ´

£¬

Í¹°¶

¶Ñ»ý

£¬

µ±ÇúÁ÷·¢Õ¹µ½Ò»¶¨³Ì¶È

£¬

ºÓÁ÷»á×Ô¶¯

²ÃÍäÈ¡Ö±

£¬

·Ï

ÆúµÄÍäµÀÐÎ³ÉÅ£éîºþ¡£

ÅÐ¶Ï

1

£®

ºÓµÀ°¼°¶ÇÖÊ´ÊÇÒòÎªÊÜµØ×ªÆ«ÏòÁ¦¡£

(

¡Á

)

2

£®

×Ô¶¯²ÃÍäÈ¡Ö±ÊÇ°¼°¶ÇÖÊ´µÄ½á¹û¡£

(

¡Ì

)

3

£®

Å£éîºþÒ»°ã³öÏÖÔÚµØÐÎÆ½Ì¹µÄµØÇø¡£

(

¡Ì

)

Îå¡¢äØ¹«ºÓÆ½Ô­ºÍÈý½ÇÖÞ

1

£®

äØ¹«ºÓÆ½Ô­

£º

À½²×½­

—

äØ¹«ºÓÁ÷³ö±±²¿É½µØºÍÇðÁêºó

£¬

ÒòµØÊÆ±äµÃ

Æ½Ì¹

£¬

ºÓÁ÷´ÓÉÏÖÐÓÎ´ø

À´µÄÄàÉ³´óÁ¿

³Á»ý

£¬ÐÎ³ÉäØ¹«ºÓÆ½Ô­¡£

2

£®

äØ¹«ºÓÈý½ÇÖÞ

£º

äØ¹«ºÓ×¢Èëº£ÑóÊ±

£¬

Á÷ËÙ

¼õÂý

£¬

ËùÐ¯´øµÄÄàÉ³ÔÚ

ºÓ¿Ú

³Á»ý

£¬

ÐÎ³ÉäØ¹«ºÓÈý

